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ОСВІТНІ ІНСТРУМЕНТИ  
ДЛЯ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО  
І КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ 
В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО 
СУСПІЛЬСТВА

Умови існування в інформаційному суспільстві і дедалі ширша тех-
нологізація повсякденного і навчального середовища сучасної людини 
створюють, з одного боку, цілу низку когнітивних бар’єрів (т. зв. ефекти 
«кліпового»  мислення, втомлюваності від множинних потоків інформації 
і «білого шуму», «швидке» автоматичне мислення, розсіюваність уваги 
тощо), а з іншого – відкривають нові можливості й практики  для розвитку 
різних типів мислення, зорієнтовані як на нові відкриття (зокрема, у не-
йробіології та когнітивістиці), так і на перезавантаження класичних мето-
дик і технологій (наприклад, РКМЧП, ТРВЗ, застосування інтелект-карт, 
Р4С, ейдетики (Бондар, 2018, С. 84–89), особливо з огляду на нові технічні 
інструменти й можливості онлайн- і офлайн-освіти.

Мета даного матеріалу –  огляд найбільш перспективних і доступних, 
на нашу думку, сучасних освітніх інструментів, які можна використовува-
ти для розвитку критичного і креативного мислення в умовах самоосвіти 
та навчального процесу закладів загальної середньої освіти.
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Відразу варто відзначити, що хоча критичне і креативне мислення є 
різними видами мисленнєвої діяльності, що мають різну механіку дії та, 
відповідно, розвиваються різними методиками і тренують різний спектр 
навичок, на нашу думку, більш продуктивно ці методики використовувати 
у комплексі. І саме як один з найефективніших комплексних інструментів 
варто розглянути методику (і програму) розвитку креативності і критич-
ного мислення «Філософія для дітей» (міжнародна абревіатура Р4С), роз-
роблену у 60-х роках ХХ ст. американським педагогом і філософом Метью 
Ліпманом (Matthew Lipman) спільно з колегами  з Монтклерського універ-
ситету. На сьогодні у різних адаптаціях програма М. Ліпмана, розрахована 
на вивчення з 1 по 11 клас, використовується у понад 40 країнах світу, 
серед яких США, Великобританія, Франція, Південна Корея, Польща, з 
2016 року – Ірландія. Програма Р4С є зразком рефлексивного підходу в 
освіті і передбачає низку особливостей як у змісті викладання (діти навча-
ються не інформації про філософію чи історії філософії, а саме практич-
ному філософствуванню), так і у форматі (розташування у колі, вчитель як 
фасилітатор, а не наставник, сократівський діалог, система питань тощо). 
В Україні Р4С почала активно входити в освітню практику з 2012 року, 
коли ІФОН НПУ ім. М.Драгоманова розпочав його популяризацію, запро-
шуючи фахівців з інших країн для проведення навчальних тренінгів для 
освітян. На Полтавщині апробація і поширення Р4С проходила головним 
чином у рамках діяльності спеціальної дослідницької групи «Філософія 
у школі» при Полтавському ОІППО (Роуди, 2017) та створеної спільноти 
у мережі Фейсбук «Філософія для дітей / Philosophy for Children» (https://
www.facebook.com/groups/955315897854032). Офлайн-формати Р4С, які 
на сьогодні активно використовуються – це проведення філософських і 
мотиваційних кафе для учнів і дорослих, уроки філософії у рамках роботи 
факультативів та гуртків з філософії, проведення заходів з батьками та ви-
користання елементів Р4С на уроках літератури, мистецтва і у початковій 
школі. Як засвідчує досвід, особливо позитивно методика впливає на тре-
нування навичок постановки запитань, аргументації, розвитку зв’язного 
мовлення та демократичного прийняття рішень. Щодо онлайн-формату, то 
ефективним інструментом для комунікації та обміну актуальною інфор-
мацію є згадана вище фейсбук-спільнота «Філософія для дітей», яка на 
сьогодні налічує понад 1700 користувачів з різних країн .

Щодо спеціальних курсів розвитку критичного мислення на сьогод-
ні увагу привертають як очні тренінгові програми для освітян з інтерак-
тивним пропрацюванням окремих технік і структури уроків (наприклад, 
у рамках діяльності освітніх тренінгових платформ (Критичне мислення 
: освітня платформа)), так і онлайн-курси з відкритим доступом. Так, на-
приклад, за методикою «Розвиток критичного мислення через читання і 
письмо» (РКМЧП), що відома в Україні ще з 90-х років ХХ ст. і постійно 
поповнюється новим інструментарієм, у 2017 році було запущено масо-
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вий безкоштовний онлайн-курс «Критичне мислення для освітян» (Кри-
тичне мислення …), на який відразу після його запуску зареєструвалось 
більше 10 тисяч користувачів.

Щодо розвитку креативного мислення варто згадати спеціально ство-
рений ресурс – сайт і фейсбук-спільноту «Креативна Країна» (Креативна 
країна). Це культурно-освітній проект, спрямований на вивчення, розвиток 
та популяризацію креативного мислення в Україні, на його платформі якого 
сьогодні акумулюється велика кількість відео та публікацій з даної теми.

Серед популярних україномовних відкритих освітніх платформ 
(Рrometheus, ЕdEra, ВУМ, Освіторія, На урок, Всеосвіта та ін.) та онлайн-
курсів широкого спектру окремо варто згадати і  курс «Навчаймось вчи-
тись: Потужні розумові інструменти для опанування складних предметів», 
що є перекладом одного з найуспішніших і наймасовіших курсів у світі 
щодо розвитку мислення і використання методик ефективного навчання 
(Розвиток критичного …, 2016). 

Важливе значення серед інструментів рефлексивно-мисленнєвого роз-
витку займають також інструменти візуалізації – як у форматі колективно-
го навчання (використання інтелект-карт, скрайбінгу при поясненні нового 
складного матеріалу чи при проведенні підсумкових занять для узагаль-
нення, мозкових штурмів чи при розробці планів проведення заходів), так 
і для самостійного навчання. Інтелект-карти і скетчноутинг (створення ві-
зуальних нотаток) при опрацюванні великих обсягів матеріалу значно спро-
щують процес засвоєння інформації, допомагають виділенню головного та 
запам’ятовуванню . Сучасні дослідження з нейропедагогіки впевнено дово-
дять, що схематична подача інформації  є більш сприятливою для засвоєн-
ня, а використання технік образного мислення, наприклад, ейдетики, може 
допомогти у запам’ятовуванні великих обсягів непов’язаної між собою ін-
формації (вправи на розвиток різних видів пам’яті,тощо). 

Звичайно, що поданий перелік ресурсів і методик є дуже скороченим 
і обмеженим з огляду на формат виступу. І на сьогодні велика кількість 
онлайн-інструментів розвитку критичного  мислення і креативності (на-
приклад, з медіаграмотності, ТРОВЗ та інших) залишилась за межами 
даного огляду. Втім, навіть зазначені тут інструменти засвічують широке 
коло можливостей, яке сьогодні відкривається перед користувачем (при-
чому більшість із них – у відкритому форматі). Як масштабні навчальні 
платформи (сайти, портали, майданчики), так і окремі методики (Р4С, 
інтелект-карти, візуалізація та ін.) можна активно використовувати і для 
самоосвіти, і у навчальному процесі.

Список використаних джерел
Бондар Т. О. Сучасні методики і технології розвитку мислення як важлива 
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ЦИФРОВА ЛЮДИНА: ФАНТАЗМ 
ВТРАТИ ІДЕНТИЧНОСТІ

Безсумнівно, що сучасна епоха проходить під девізом «інформативнос-
ті», «оцифрування», «віртуальності» та тотального занурення до сфери «ві-
зуального». Існує низка визначень сучасності, які формуються переважно 
на основі її проявів, відповідно й нові визначення того, хто є сучасником. 
«Сучасник – той, хто сприймає морок свого часу як щось, безпосередньо до 
нього належне, щось, що не перестає запитувати його, щось, що є більше за 
будь-яке світло звернене і ввімкнене для нього. Сучасник – це той, хто без-
посереднім поглядом сприймає сяйво темряви, що виходить зі свого часу» 
(Агамбен, 2012, с. 51). Відповідно, це той, хто рефлексивно перетравлює 
минуле та не занурюючись в нинішнє, намагається схопити його думкою. 
Це пов’язано з тим, що сучасність привнесла чимало нових феноменів, які 
створюють та наповнюють той контекст, в якому існує людина, але які аж 
занадто стрімко розвиваються, аби бути своєчасно осмисленими. 

Для нашого дослідження важливим буде зміщення акценту з ситуації 
в цілому на питання того, яким чином ми можемо розглядати «людину» 
в цифровому світі та чим є її ідентичність за відповідних умов. Отже, чи 
втрачає свою ідентичність сучасний Digital Man?

В умовах сьогодення ми повинні дивитися на людину крізь призму 
техногенності, урбанізації, де-ієрархізації соціальних та культурних меж. 
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